



湖北武汉市开通“爱生”定制公交专线

本报讯(刘海峰 陈祺民 方婷)“现在好了,再也不用发愁孩子上学的接送问题,彻底解决了家长的后顾之忧。”9月1日7时30分,看着孩子乘坐的“爱生”定制公交缓缓起步驶向学校,家住东湖新技术开发区谷尚居小区的胡女士欣喜不已。9月1日,武汉中小学集中开

学。为方便学生们上、下学,减少校园周边的交通压力,倡导绿色低碳出行,武汉公交第五营运公司开通8条“爱生”定制公交专线。从家到学校“点对点”定时往返的公交车接送方式,大受学生和家长们们的欢迎。据了解,此次开通的8条“爱生”定制公交专线分别由佛奥俊贤

雅居、谷尚居、万科魅力之城、金地艺境、万科城市花园等小区直达光谷第十五小东校区、光谷第二小东校区、光谷实验小学。据武汉公交五公司相关人员透露,“爱生”定制公交预计将以包月形式收费,开学后的第一周可免费试乘坐。

推动形成向上向善家庭文明新风尚

——四川广安市深入推进家庭家教家风建设

◎刘一胜

“天下之本在国,国之本在家,家之本在亲。”家风是社会风气的重要组成部分,广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

为引领广大群众弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风,在文明家庭建设中“当主角”“唱大戏”,今年以来,四川省广安市将加强家庭家教家风建设作为推动提升社会文明程度的重要载体,以培育和践行社会主义核心价值观为核心,通过开展一系列家风家教主题活动,发挥“四川省家风家教创新实践基地”引领作用等,动员社会各界践行尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念,倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

沉浸式活动 涵养家庭美德

近日,由广安市妇联、市文明办、市税务局主办,前锋区税务局、区妇联、区文明办、区纪委监委联合承办的“育廉洁家风·建美好家园”主题教育在前锋区举行,通过参观一个廉洁基地、签订一份廉洁承诺书、分享一次家风故事、书写一幅廉洁诗词、开展一场廉洁竞赛、赠送一本廉洁书籍、寄送一封廉洁家书、共唱一首

廉洁歌曲“八个一”,以沉浸式活动大力推进家庭助廉,以清廉家风涵养清正风气。

前锋区税务局职工与家属来到局内的“廉洁小院”,共同参观了“警钟门”“百廉墙”等廉政文化阵地,实地上了一堂廉政警示教育课;大家认真地在廉洁承诺展板上签上自己的名字,作出郑重承诺;该局职工生动讲述了四川省“五好家庭”金小波家庭和广安市“最美家庭”郑芸芝家庭的感人故事,当事人也分享了家庭教育及生活中的经验和感悟……

通过此次家庭助廉活动,全体干部职工和家属们表示,要以“文明家庭”“最美家庭”为榜样,从自身做起、从日常做起、从小事做起,弘扬和传承好家风、好家训,积极参与到弘扬社会公德和家庭美德活动中来,以德治家、以廉养家、以情暖家,当好“廉内助”,共同守好家庭廉洁防线。

前锋区税务局局长李泳表示,本次活动旨在认真贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,充分发挥家庭在反腐倡廉中的特殊作用。今后,税务干部们将继续发扬廉洁精神,爱护家庭,当好廉政“宣传员”;把好家门、当好廉政“守门员”;管好家人、当好廉政“监督员”;树好家风、当好廉政“护航员”,倡廉助廉尚廉,把家庭建设成为温馨、廉洁、幸福的“港湾”。

今年以来,以“激扬家国情怀 奋斗新征程”为

主题,广安市各地各单位积极响应市委“争做新时代小平家乡种树人”号召,深化“德润广安美在家庭”家庭文化工作品牌,以活动为载体,开展了“儿童友好家庭”签名打卡活动、“育廉洁家风·建美好家园”主题教育、“悦读悦美·悦读悦享”暨“学廉铸魂·好风传家”学习交流等活动等家风家教主题活动,并于5月启动了家风家教宣传月系列活动。

接下来,广安市将持续开展家风家教主题活动,推进社会主义核心价值观在家庭中落地生根,涵养家庭美德,让家庭更加美好、城市更加文明。

基地为依托 传承优良家风

如何引领广大家庭“建设好家庭、涵养好家教、传承好家风”,进一步推动广安新时代家庭家教家风建设高质量发展?利用家风家教宣传月和第二个全国家庭教育宣传周机遇,广安市多个“四川省家风家教创新实践基地”开展了一系列主题实践活动。

李准文化陈列馆联合邻水县妇联,组织30名家庭代表,开展“传承好家教·弘扬好家风”家庭文明建设主题活动。活动当天,参观陈列馆,深入了解南海卫士李准保家卫国、捍卫疆土的英雄事迹和忠厚孝廉的家风故事;学习《中华人民共和国家庭教育促进法》,引导广大监护人切实承

担起家庭教育主体责任,共同建设平安家庭。

岳池县朝阳街道麻柳桥社区开展家庭教育主题宣讲暨志愿服务,重点围绕《中华人民共和国家庭教育促进法》中依法带娃、科学带娃等相关内容,结合真实案例,作了深入浅出的解读,引导家长树立正确的家庭教育理念,以正确的方式和孩子沟通,营造和谐的家庭教育氛围。

广安区富源小学开展“传承好家风·感恩母亲节”主题教育,引导学生回顾母爱的点点滴滴,进一步理解母亲的无私与伟大,鼓励大家大声说出对母亲的感恩之言。现场,学生们在感恩自己母亲的同时也不忘恩师,为敬爱的老师献上美丽的康乃馨。

截至目前,广安共有广安区富源小学、前锋区党风廉政教育基地、华蓥市红岩小学、武胜县沿口镇嘉陵社区、岳池县朝阳街道麻柳桥社区、李准故里陈列馆6个“四川省家风家教创新实践基地”。下一步,广安将切实发挥好家风家教创新实践基地示范、引领和辐射作用,带动培育一批家风家教示范基地,持续常态化开展形式多样的家风家教主题实践活动,进一步激发基层阵地开展家庭家教家风建设的动力和活力,引领广大家庭培育和践行社会主义核心价值观,争做优良家风家教的传承者和践行者。

云南玉溪市: 聂耳文化中心揭牌

本报讯(夏娜 曾永洪)近日,云南省玉溪市聂耳文化中心揭牌仪式举行。该中心的成立,是玉溪市深入打造聂耳文化品牌,创新文化工作体制机制,整合文化阵地和人才资源,进一步推动全市文艺工作繁荣发展,促进“文艺+旅游”创新融合发展的重要举措。

仪式指出,市委、市政府高度重视文化强市建设,新成立的聂耳文化中心将承担起指导全市聂耳文化应用开发、传承发展,推进聂耳文化交流宣传,深化国有文艺院团改革等工作,责任重大、使命光荣,大有可为、也必有可为。希望聂耳文化中心牢记“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,紧紧围绕全市中心工作,弘扬“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神,以打造聂耳文化品牌为引领,用好用活玉溪丰富的文化资源,在培根铸魂上强化担当,在守正创新上奋发有为,在明德修身焕发新貌,乘“玉溪之变”之风,助“玉溪之变”成势,为推动玉溪文艺事业和文化产业大发展大繁荣、促进玉溪高质量跨越式发展作出新的更大贡献。

安徽淮北市: 开展关爱礼遇道德典型活动

本报讯(安文)近日,安徽省淮北市文明办组织开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”——2023年淮北市“道德典型·看淮北”关爱礼遇活动。淮北市50余名道德模范与身边好人、新时代好少年、文明家庭代表看家乡发展变化,接受广大市民敬意、感受礼赞“好人”的浓厚氛围。

道德典型代表一行走进一家环保能源公司,“看”企业发展建设和管理,详细了解淮北市在优化营商环境上所做的努力和取得的成效;走进淮北市档案馆和城市展示馆,“看”城市的人文历史发展及未来规划;来到绿金湖、榴园村,“看”资源型城市转型发展成果、美丽乡村建设,感受淮北市的文旅产业发展、农村精神文明建设、乡村振兴等各种“美”,让大家对城市未来的发展更有底气和信心。最后,在拓展训练基地,大家团结协作,共同完成破冰分组、拓展互动等项目,增进友谊,加深了解。

近年来,淮北市大力推进新时代公民道德建设,以先进典型引领思想道德建设,扎实开展“我推荐我评议身边好人”活动,让“德者受尊、德者有得”成为鲜明价值导向,让尊重好人、礼遇好人成为全民共识;建立尊崇礼遇“好人”长效机制,对生活困难的道德模范、身边好人在就业创业、困难救助、住房保障等方面重点帮扶,将“礼遇好人”落到实处、落到细微。

一路走来,我真切地感受到咱家乡与时俱进的变化,今后将继续以实际行动大力践行社会主义核心价值观,影响和带动身边人,做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。”“中国好人”周杨说。

吉林临江市: 红火夜生活 人间烟火气

本报讯(吉文)夜色阑珊,华灯初上,放眼望去,众多游客在沿街的桌椅上酣畅淋漓地举杯邀友,各种烧烤、涮煮、煎炸、炸拌美食的混合香气溢满整条大街。近期,在吉林省临江市正阳路夜市,越来越多的市民游客选择在夜间休闲消费,成为城市发展的新动能。

为了规范夜市管理,提升城市生活品位,吉林省临江市制定了“一书、一车、一布、一路”的“四个一”摊点管理机制。即:准人的夜市经营者全部签订一份《临江市夜市文明诚信经营承诺书》;夜市的小吃车统一外形仿古设计;饮食类摊点必须在地上铺设一块相应大小的油布防止油污污染地面;经营过程中要始终让出一条人行通道,不影响市民群众正常通行。严把准入机制,“三证”齐全,即占道证、身份证、健康证,确保加工食品安全卫生。

为了保障市民安全休闲,临江市还在夜市中心路段配备4个干粉应急灭火器并设置示警牌,时刻绷紧消防安全这根弦。定期对夜市开展用气、用电安全检查行动,切实筑牢夜市安全经营“防火墙”,以实际行动守护好“人间烟火”,为群众营造一个安全有序的夜间消费环境。



为守护好群众的“钱袋子”,近日,河北省邯郸市永年区公安局打造的反诈主题公园正式向公众开放。据悉,反诈主题公园将反诈宣传与公园景观相融合,设置了反诈科普、典型案例、反诈常识等模块,以群众喜闻乐见、图文并茂的方式宣传反诈知识,让广大人民群众在休闲运动的同时,提高他们的防骗意识和识骗能力。图为8月30日,民警在反诈主题公园向居民讲解反诈知识。胡高雷 摄

全年将建成400个

四川绵阳市打造户外劳动者“温馨港湾”

◎郭若雪 曾晨

“劳动者港湾”“货车司机之家”“网约车司机之家”……无论哪种叫法,它们都有一个共同的名字——工会户外劳动者服务站点。

今年,四川省绵阳市聚焦解决户外劳动者饮水难、吃饭难、休息难、如厕难等现实问题,探索“联建共运”建设运营服务模式,加强协调联动,创新工作形式,因地制宜推进户外劳动者服务站点建设。

目前,绵阳市建成“劳动者港湾”“货车司机之家”“网约车司机之家”等多形式工会户外劳动者服务站点376个,力争全年建成400个站点。

为何要建户外劳动者服务站点?它能提供哪些服务?如何运转?如何发展?

做好“+”服务 让小阵地发挥大作用

8月28日上午11时许,在位于游仙区滨江东路南段的游仙区“网约车司机之家”内,不少司机正拎着饭盒、水杯陆续走进站点。“以前中午吃饭只能在车里坐着,现在可

以到服务站吃,不想带饭的还可以吃食堂,休息的时候在这里歇歇脚、充充电。”司机王师傅说。

笔者看到,司机之家内设有职工食堂、职工活动室、理疗室、心理健康咨询室等,还配备了1名专职社会化工会工作者和3名工会志愿者,专门协调交通、人社等职能部门资源,为网约车司机提供审车办证、纠纷调解、法律援助、健康问诊等服务。

游仙区总工会相关负责人介绍,站点虽小,却离网约车司机最近,区总工会创新“工会+N”的工作模式,从建会入会、维权保障、生活服务等方面着手,全方位服务网约车驾驶员群体。目前,司机之家被评为“四川省两新组织党建带群建创新案例”。

走访中,笔者发现,“不唱独角戏”是服务站点建设的特点之一。涪城区总工会依托银行、社区、商圈等建设站点56个,以“人群最集中、站点最靠近、服务最便利”为出发点,有效构筑起城区“15分钟服务圈”,初步实现户外站点区域全覆盖。户外劳动者可以根据实际工作需要,选择就近站点休息。

聚焦小切口 做出服务职工的大天地

“随着移动互联网的普及,物流快递、外卖送餐、网约车等新兴行业崛起,户外劳动者群体的数量和数量都急剧增加。”市总工会相关负责人介绍,当前,包括新就业形态劳动者在内的广大户外劳动者群体数量众多、分布广泛,绵阳仅入会的新就业形态劳动者就达到8.7万人。

户外劳动者站点是深化工会改革和建设的一个小切口。笔者从全市工会户外劳动者服务站点建设工作推进会上了解到,市总工会制定下发了《深入开展“夯基础拓功能强服务暖人心”工会户外劳动者服务站点建设工作方案》,通过依托工会阵地自建,联系金融机构、爱心企业、街道社区共建等形式,在户外劳动者较为集中区域,打造工会“15分钟服务圈”,构建全市服务网络体系。

平武县总工会按“户外站点+旅游+统战+乡村振兴”模式,有针对性拓展站点服务功能;北川羌族自治县总工会通过与住建、金融机构

等共建共管,在站点建设中融入羌族元素,打造特色品牌;能够为劳动者提供法律知识培训、开展一系列主题活动的涪城区长虹新天地“来吧”服务站;彰显金融服务温度的绵阳商业银行1958网点“贴心服务站”……

在绵阳街头,一个个配置齐全、干净整洁的户外劳动者服务站点成为城市中一道独特的风景线。

送外卖已有5年多时间的小哥冯仕海,送完早高峰,就会来到位于涪城区临园路西段社区的“37℃暖心驿站”歇歇脚。“中午送完有短暂空闲,我就来驿站休息。”冯仕海说,这里可以手机充电,也能接水、热饭,防暑降温药品也配备齐全。

如何更好地让户外劳动者服务站点“建起来”“用起来”“活起来”?绵阳市总工会相关负责人表示,下一步,还将在站点常态服务、服务范围拓展上下功夫,围绕户外劳动者的差异化需求,运用社会化、市场化方式,协调社会多方力量提升服务的针对性、实效性,因地制宜地探索开展就业服务、健康体检、心理咨询、法律援助、托儿辅导等服务项目。